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               LICENCIATURA DE PSICOLOGÍA.             

                  5º CURSO PLAN ANTIGUO.

      ASIGNATURA: PSICOLOGÍA DEL LENGUAJE

        TEMA 6.-  LA COMPRENSIÓN DE ORACIONES.

PREGUNTAS:

	1.- Las inferencias perceptivas manifiestan un carácter:

a) controlado, diferido, opcional, lento, abierto e interactivo.

b) automático, inmediato, obligatorio, rápido, encapsulado y modular.

c) automático, inmediato, opcional, rápido, abierto y modular

2.- Marque las opciones correctas sobre la comprensión de oraciones:

1.- Es necesario emplear conocimientos y estrategias que van más allá de la mera combinación de significados léxicos individuales. 

2.- Requieren el análisis de la estructura de los mensajes (sintaxis), argumentos o roles temáticos.

3.- Tiene que haber conocimiento del mundo.

a) Todas son correctas.
b) 1 y 3 son correctas.
c) 2 y 3 son las alternativas correctas.
3.- En el marco del procesamiento de oraciones, los modelos autonomistas proponen que dicho procesamiento se lleva a cabo: 

a) Mediante estrategias estructurales de tipo semántico.
b) Mediante estrategias del tipo adjunción mínima y cierre tardío. 
c) Ninguna de las anteriores. 

4.- El siguiente ejemplo, en el marco de la comprensión de oraciones, se refiere a: 

Ej. ( << compraba> >) 

a) Asignación de papeles estructurales.
b) Segmentación de la representación de entrada.
c) Establecimiento de dependencias estructurales. 

5.- Respecto a los procesos de comprensión se puede afirmar que: 

a) La comprensión de oraciones es jerárquicamente superior al reconocimiento de palabras.
b) Tanto un proceso como otro pueden funcionar en paralelo e incluso interactuar.
c) Ambas respuestas son correctas. 

6.- En el marco del procesamiento de oraciones, y desde un enfoque autonomista, diga el alumno cuál de las tres secuencias de procesamiento de las enunciadas más abajo es la correcta: 

a) Segmentación de la representación de entrada en unidades estructurales; asignación de etiquetas sintácticas a los constituyentes lingüísticos; establecimiento de dependencias entre los componentes.
b)  Asignación de etiquetas sintácticas a los constituyentes lingüísticos; búsqueda de correspondencias entre papeles sintácticos y papeles temáticos; establecimiento de dependencias entre los componentes.
c) Construcción de la representación proposicional de la oración; acoplamiento sintáctico-semántico; segmentación de cláusulas y sintagmas. (Las series pueden estar incompletas, es decir no enunciadas en todos sus términos) 

7.- En el marco del procesamiento de oraciones, los modelos interactivos proponen que dicho procesamiento se lleva a cabo: 

a) Mediante estrategias no estructurales de tipo semántico.
b) Teniendo en cuenta la información conceptual de las piezas léxicas.
c) a y b son correctas. 

8.- El siguiente ejemplo, en el marco de la comprensión de oraciones, se refiere a: 

Ej. ( < El padre><<sorprendió><al hijo><con un pitillo> >)


a) Es la segmentación de una representación de entrada, pero incorrectamente realizada.
b) Es la segmentación de una representación de entrada correctamente realizada.
c) Es un marcador sintagmático de árbol. 

9.- En el marco del procesamiento de oraciones, y, más en concreto, de sus componentes, diga el alumno cuál de las tres secuencias de procesamiento de las enunciadas más abajo es la correcta: 

a) Asignación de etiquetas sintácticas a los constituyentes lingüísticos; búsqueda de correspondencias entre papeles sintácticos y papeles temáticos; establecimiento de dependencias entre los componentes.
b) Segmentación de la representación de entrada en unidades estructurales; asignación de etiquetas sintácticas a los constituyentes lingüísticos; establecimiento de dependencias entre los componentes.
c) Construcción de la representación proposicional de la oración; acoplamiento sintáctico-semántico; segmentación de cláusulas y sintagmas.
(Las series pueden estar incompletas, es decir no enunciadas en todos sus términos) 

10.- El estudio psicolingüístico de las oraciones de vía muerta ("garden path"), a pesar de la escasa frecuencia de las mismas en el lenguaje cotidiano, revela las siguientes características del proceso de análisis sintáctico: 
1.- La rapidez con la que opera el procesador sintáctico.
2.- La tendencia del procesador a efectuar un análisis sesgado, conforme a una única alternativa estructural.
3.- El análisis inicial de las frases es aquel que requiere añadir el mayor número de nodos a la estructura sintáctica de la frase. 

a) 1 y 2 son correctas.
b) 1 y 3 son incorrectas.
c) 2 y 3 son las alternativas correctas. 

11.- En el marco del procesamiento de oraciones: 

a) El análisis sintáctico o "parsing" precede siempre al semántico.
b) En general hasta que no se ha extraído el significado de la oración, no se accede a la estructura.  
c) Es un tema muy polémico y depende del tipo de teoría de que se parta. 

12.- Los procesos de análisis de la estructura sintáctica pueden verse facilitados/dificultados por la semántica, es decir por el significado como contexto. 

a) Esta afirmación sólo podría afirmarse desde un modelo autónomo.
b) Sólo podría afirmarse desde un modelo interactivo.
c) Podría afirmarse desde ambos, siempre y cuando el significado esté claro y preciso. 

13.- Las preferencias temáticas del verbo de una oración se refieren a: 

a) Los tipos de argumentos que toman los verbos.
b) A las formas de conjugación del mismo.
c) A los sesgos de razonamiento.


14.- El estudio psicolingüístico de las oraciones de vía muerta (“garden path”), a pesar de la escasa frecuencia de las mismas en el lenguaje cotidiano, revela las siguientes características del proceso de análisis:

1. La rapidez con la que opera el procesador sintáctico

2. La tendencia del procesador a efectuar un análisis sesgado, conforme a una única alternativa estructural

3. El análisis inicial de las frases es aquel que requiere añadir el mayor numero de nodos a la estructura sintáctica de la frase

a) 1 y 2 son correctas.

b) 1 y 3 son incorrectas.

c) 2 y 3 son las alternativas correctas.

15.- En el marco del procesador de oraciones, los nodos autonomistas proponen que dicho procesamiento se lleve a cabo:

a) Mediante estrategias estructurales de tipo semántico

b) Mediante estrategias del tipo adjunción minina y cierre tardío

c) Ninguna de las anteriores

16.- El siguiente ejemplo, en el marco de la comprensión de oraciones se refiere a:

 Ej. (<la madre> <<compraba> <plátanos> <para sus hijos>>)

a) Asignación de papeles estructurales

b) Segmentación de la representación de entrada

c) Establecimiento de dependencias estructurales

17.- En el marco del procesamiento de oraciones y desde un enfoque autonomista, diga al alumno cual de las 3 secuencias de procesamiento de las enunciadas mas abajo es la correcta:

a) Segmentación de la representación de entrada en unidades estructurales; asignación de etiquetas sintácticas a los constituyentes lingüísticos; establecimiento de dependencias entre los componentes.

b) Asignación de etiquetas sintácticas a los constituyentes lingüísticos, búsqueda de correspondencias entre papeles sintácticos y papeles temáticos; establecimiento de dependencias entre los componentes.

c) Construcción de la representación proporcional de la oración; acoplamiento sintáctico-semántico, segmentación de cláusulas y sintagmas.

(las series pueden estar incompletas, es decir no enunciadas en todos sus términos).

18.- En el marco del procesamiento de oraciones, los modelos interactivos proponen que dicho procesamiento se lleve a cabo:

a) Mediante estrategias no estructurales de tipo semántica.

b) Teniendo en cuenta la información conceptual de las piezas léxicas.

c) A y b son correctas.

19.- El siguiente ejemplo, en el marco de la comprensión de oraciones se refiere a :

   Ej. (<el padre> <sorprendió> <al hijo> <con un pitillo>>)

a) Es la segmentación de una representación de entrada, pero incorrectamente realizada.

b) Es la segmentación de una representación de entrada correctamente realizada.

c) Es un marcador sintagmático de árbol.

20.- En el marco del procesamiento de oraciones y mas en concreto de sus componentes diga el alumno cual de las 3 secuencias de procesamiento de las enunciadas mas abajo es la correcta:

a) Asignación de etiquetas sintácticas a los constituyentes lingüísticos, búsqueda de correspondencias entre papeles sintácticos y papeles temáticos; establecimiento de dependencias entre los componentes

b) Segmentación de la representación de entrada en unidades estructurales; asignación de etiquetas sintácticas a los constituyentes lingüísticos, establecimiento de dependencias entre los componentes

c) Construcción de la representación proposional de la oración; acoplamiento sintáctico-semántico; segmentación de cláusulas y sintagmas

(Las series pueden estar incompletas, es decir no enunciadas en todos sus términos)

21.- En relación con los procesos iniciales de la producción de oraciones:

a) La cuestión relativa a cómo se generan las representaciones semánticas e intencionales, que constituyen el contenido de los mensajes, es una cuestión a esclarecer tanto desde el punto de vista de los enfoques funcionalistas, como formalistas.

b) La cuestión anterior no se considera objeto de explicación desde un enfoque formalista en la producción del lenguaje

c) Para los autores de orientación funcionalista la única cuestión a esclarecer se refiere a cual es el proceso por el cual las representaciones semánticas e intencionales se transforman o codifican en enunciados gramaticales.

22.- Los procesos de análisis de la estructura sintáctica pueden verse facilitados/dificultados por la semántica, es decir por el significado como contexto:

a) Esta afirmación solo podría hacerse si el contexto este explícito en el enunciado.

b) Sólo podría afirmarse desde un modelo interactivo y no desde uno autónomo.

c) Podría afirmarse desde ambos, siempre y cuando el significado esté claro y preciso.

23.- En el marco del procesamiento de oraciones diga si:

a) El análisis sintáctico o “parsing” precede generalmente al semántico.

b) En general hasta que no se ha extraído el significado de la oración, no se accede a la estructura.

c) Las diferentes teorías difieren enormemente en este tema.

24.- Las preferencias temáticas del verbo de un oración se refieren a:

a) Los tipos de argumentos que toman los verbos

b) Al campo semántico a que pertenece el verbo

c) A los sesgos de razonamiento que induce el verbo.

25.- Las preferencias temáticas del verbo de una oración se refieren a:

a) Los tipos de argumentos que toman los verbos

b) A las formas de conjugación del mismo

c) A los sesgos de razonamiento

26.- Si la intención de Juan hacia pepe es insultarle con la frase “eres más inútil que la chaqueta de un guardia”, es un acto de habla: 

a) Perlocutivo. 

b) De ilocución. 

d) De locución.

27.- Cual de las tres opciones tiene una mayor fuerza ilocutiva: 

a) aquí se nota más temperatura. 

b) aquí hace un calor insoportable. 

c) aquí hace un calor de mil demonios.

28.- Los procesos de análisis de la estructura sintáctica pueden verse facilitados/dificultados por la semántica, es decir por el significado como contexto.

a) Esta afirmación sólo podría afirmarse desde un modelo autónomo

b) Sólo podría afirmarse desde un modelo interactivo.

c) Podría afirmarse desde ambos, siempre y cuando el significado esté claro y preciso.

29.- Marque las opciones correctas respecto a la insuficiencia del proceso de acceso al significado léxico para interpretar oraciones y enunciados:

1. Los procesos de acceso al léxico son condición necesaria, pero insuficiente para comprender el significado de las palabras. 

2. Es necesario, además organizar los significados léxicos individuales en unidades complejas (oraciones) y analizar/interpretar estas oraciones que permiten transmitir comunicaciones.

3. Los procesos de acceso al léxico no es condición necesaria, pero suficiente para comprender el significado de las palabras. 

a)1 y 2 son correctas.

b)1 y 3 son incorrectas.

c) 2 y 3 son las alternativas correctas.

30.- La problemática que plantea la relación entre el proceso de análisis de la estructura oracional y la asignación de roles temáticos o argumentos se refiere:

a) A la determinación de la relación entre ambos (análisis estructural y asignación de roles temáticos), del grado de autonomía entre estos procesos.

b)  La independencia que hay entre los procesos citados.

c) a y b son falsas.

31.- La fuerza ilocutiva tiene que ver con: 

a) El acto de ilocución ser refiere a que, al emitir un enunciado se informa de algo. 

b) El acto de ilocución es el de ocasionar ciertos efectos en los auditores como consecuencia de la emisión de un enunciado. 

c) El acto de ilocución tiene que ver con decir algo que tiene sentido.

32.- Papel del componente pragmático en el proceso de comprensión de oraciones:
a) El significado de los mensajes verbales no se agota en la representación semántica o proposicional, sino que incluye, además, un componente pragmático o comunicativo. 

b) Con la representación semántica de la oración es suficiente para comprenderla.

c) La fuerza ilocutiva no tiene nada que ver con esta pregunta.

33.- La fuerza ilocutiva señale la opción correcta:

a) Es la capacidad del lenguaje para expresar y transmitir, más allá del contenido inmediato las creencias, actitudes y expectativas del hablante a su interlocutor.

b) Es la cantidad de información contenida en la oración.

c) a y b son falsas.

34.- Señale la opción más correcta sobre el significado literal o directo frente a indirecto o implícito:
a) Si para entender el significado de los mensajes es necesario derivar sus estructuras sintácticas y semánticas, para lograr una comprensión cabal de los mismos basta comprender el significado literal de lo comunicado en la oración.

b) Si para entender el significado de los mensajes es necesario derivar sus estructuras sintácticas y semánticas, para lograr una comprensión cabal de los mismos hay que trascender su significado literal y descubrir el sentido indirecto oculto tras él.

c) a y b son verdaderas.

35.- Señale las opciones correctas sobre la problemática que plantea la definición de los procesos (parsing y semántico) como procesos cognitivos independientes:
1. Se refiere al postulado de que los procesos de asignación de estructura oracional (análisis sintáctico) son autónomos respecto a la interpretación semántica (proceso semántico) en la comprensión del lenguaje. 

2. Schank en su teoría de la dependencia conceptual rechaza el uso del conocimiento sintáctico, pues la representación semántica es suficiente. 

3. En cambio Marslen Wilson y cols., proponen modelos de dependencia donde los procesos de análisis semántico llegan a condicionar las decisiones del analizador sintáctico durante la comprensión.

a)1 y 2 son correctas.

b)1 y 3 son correctas.

c) 1, 2 y 3 son las alternativas correctas.

36.- Marque la opción correcta de la siguiente definición sobre el componentes del procesamiento en la comprensión de oraciones:

Una representación de entrada (secuencia de elementos léxicos) en unidades estructurales que determinan las fronteras (frontera de cláusula –unidad lingüística organizada en torno a un verbo y un predicado– y frontera de sintagma –constituyente lingüístico que representa el grado máximo de proyección de un núcleo–) entre dichas unidades y agrupar las palabras que pertenecen a cada unidad:

a) Segmentación.

b) La asignación de papeles estructurales.

c) Correspondencia sintáctico-semántica.

37.- Marque la opción correcta de la siguiente definición sobre el componentes del procesamiento en la comprensión de oraciones:

Supone reconocer la categoría gramatical de las piezas léxicas que constituyen núcleos de sintagma, de cara a establecer la identidad de éstos (nombre en el SN, verbo en el SV, etc.). Ello permite identificar el papel de cada constituyente en la estructura de la oración.

a) Segmentación.

b) La asignación de papeles estructurales.

c) Correspondencia sintáctico-semántica.

38.- Señale cuales son dificultades de las inferencias semánticas:

1.- Explicar cómo y en qué momento del procesamiento se tiene acceso a la información implícita que forma parte de la representación semántica del enunciado.

2.- Necesidad de poner un límite al número de inferencias con el fin de evitar una inflación desmesurada de representaciones que sobrepase las capacidades de procesamiento del sistema.

3.- No hay necesidad de poner límites a las inferencias, eso ayuda a entender mejor los mensajes.

a)1 y 2 son correctas.

b)1 y 3 son correctas.

c) 2 y 3 son las alternativas correctas.

39.- En la comprensión de oraciones los procesos constructivos requieren operaciones de inferencias. Señale qué definición las relaciona con los procesos constructivos:

a) Los procesos constructivos implican la inclusión de elementos de información que no están explícitamente presentes en el enunciado original. 

b) Los procesos constructivos generan oraciones al integrar la información fonológica, léxica y sintáctica. 

c) Los procesos constructivos sólo reconstruyen las oraciones a partir de la información explicita en los enunciados

40.- Señale qué alternativa (a,b,c) recoge los procesos y/o niveles que son objeto de procesos integrativos en la comprensión de oraciones:

1. El análisis sintáctico.

2. La interpretación semántica.

3. El reconocimiento del habla.

4. La invarianza.

5. La generación de la coherencia global de los discursos.

6. El acceso proposicional al léxico.

a) Todos menos 4 y 5.

b) Todos menos 2 y 3.

c) Todos.

41.- En relación con la comprensión de oraciones, los enunciados siguientes presentan algunas operaciones sintácticas. Señale qué opción, de las que se presentan a continuación, recoge algunos de estos procesos.

‑ El Presidente fue informado de la votación de los electores y de las numerosas abstenciones. La abstención le disgustó muchísimo.

‑ El Presidente fue informado de la votación de los electores y de las numerosas abstenciones. Eso le afectó muchísimo.

‑ El Presidente fue informado de la votación de los electores y de las numerosas abstenciones. Que los electores se abstuvieran no le afectó en absoluto.

a) Una inferencia puente y una anáfora de sintagma.

b) Una inferencia elaborativa y una anáfora pronominal.

c) Una anáfora pronominal y de cláusula.

42.- Una de las principales diferencias entre las inferencias perceptivas y cognitivas radica en el tiempo en que ambos tipos se llevan a cabo, o actúan. De los 3 ejemplos siguientes señale la afirmación más correcta:

a) Entre los 250 y 300 milisegundos para las perceptivas. 

b) A partir de los 500 para las cognitivas. 

c) Cualquier referencia temporal se contabiliza a partir del momento en que se ha presentado el elemento anafórico (en tareas de priming).

43.- Las inferencias cognitivas manifiestan un carácter

a) controlado, diferido, opcional, lento, abierto e interactivo. 

b) automático, diferido, opcional, rápido, abierto e interactivo. 

c) automático, inmediato, obligatorio, rápido, encapsulado y modular.

44.- Cuando un sujeto repite el enunciado que otro hablante ha emitido, se activan procesos de integración y memorias de texto. Señale cuáles de las siguientes operaciones obedecen a procesos de integración.

1. Cambiar el orden de algunos constituyentes

2. Generar invariantes perceptivas

3. Generar presuposiciones de orden metarrepresentacional

4. Suprimir palabras que sean redundantes o poco informativas

5. Buscar la satisfacción perlocutiva

6. Sustituir palabras por otras de significado parecido

a) 1,3 y 6. 

b) 1, 4 y 6.

c) 2, 3 y 5.

45.- En relación con la comprensión de oraciones, los enunciados siguientes presentan algunas operaciones sintácticas. Señale qué opción, de las que se presentan a continuación, recoge algunos de estos procesos.

‑
El profesor fue informado del suspenso de sus alumnos y de los numerosos abandonos de sus estudios. El abandono le disgustó muchísimo.

‑
El profesor fue informado del suspenso de sus alumnos y de los numerosos abandonos de sus estudios. Eso le afectó muchísimo.

‑
El profesor fue informado de que muchos de sus alumnos habían suspendido y habían abandonado la carrera. Que los alumnos abandonasen la carrera no le afectó en absoluto.

a) Una inferencia puente y una anáfora de sintagma. 

b) Una anáfora de cláusula y de sintagma. 

c) Una inferencia elaborativa y una anáfora pronominal.

46.- Los procesos de inferencia pueden presentar diversos grados de inmediatez o complejidad en función de una serie de factores. Ordene los enunciados, en función de la menor o mayor elaboración necesaria para comprenderlos.

1. La mujer se encerró en el despacho porque quería estar sola. 2. La mujer buscó a su amiga porque no quería estar sola. 3. La mujer se fue a la biblioteca porque quería estar sola.

a) 1, 2, 3.

b) 3, 2, 1.

c) 1, 3, 2.

47.- ¿Cuáles de los siguientes procesos/niveles son objeto de los procesos de integración propiamente dichos?:

1. El reconocimiento del habla.

2. La segmentación de una representación de entrada.

3. El análisis sintáctico.

4. La comprensión anafórica.

5. El acceso al léxico.

6. La generación de la coherencia global de los discursos.

a) Todos menos 4 y 6.

b) Todos menos 2 y 3.

c) Todos.

48.- En relación con la comprensión de oraciones, los enunciados siguientes presentan algunas operaciones sintácticas. Señale qué opción, de las que se presentan a continuación de los enunciados, recoge algunos de estos procesos.

‑

El rector fue informado de la votación de los profesores y de las numerosas abstenciones. Eso le


afectó muchísimo.

‑

El rector fue informado de la votación de los profesores y de las numerosas abstenciones. La


abstención le disgustó muchisímo.

‑

El rector fue informado de la votación de los profesores y de las numerosas abstenciones. Que los profesores se abstuvieran no le afectó en absoluto.

a) Una inferencia puente y una anáfora de sintagma. 

b) Una inferencia elaborativa y una anáfora pronominal. 

c) Una anáfora pronominal y de cláusula.

49.- En función de los recursos de procesamiento necesarios para entender las oraciones anteriores y de sus grados de complejidad, organícelas en orden creciente de dificultad (de menor a mayor dificultad):

1. Tener que salir a meter la ropa mojada en la secadora no es cómodo.

2. No es cómodo no tener la secadora dentro de casa.

3. Es incómodo tener que salir a meter la ropa mojada en la secadora

4. No es cómodo no poder secar la ropa en casa al no tener la secadora dentro

5. Tener la secadora fuera es incómodo pues tienes que salir a meter la ropa

a) 3, 5, 1, 4 y 2.

b) 3, 5, 2, 1 y 4.

c) 2, 1, 4, 5, y 3.

Pregunta 50.- 
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Pregunta 51.- 
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RESPUESTAS AL TEMA 6.-     LA COMPRENSIÓN DE ORACIONES.

1. –

2. –

3. –

4. –

5. –

6. –
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